
 

Acțiuni realizate în cadrul proiectului „Îngrijiri paliative sustenabile  

și reziliente la nivel național” 

 

În scopul reformulării obiectivelor de derulare a proiectului Îngrijiri paliative 

sustenabile și reziliente la nivel național și stabilirea unui plan nou de acțiuni în vederea 

revizuirii, ajustării la zi și aprobării ulterioare a protocoalelor naționale ce vizează serviciile 

paliative, echipa de experți a elaborat și dezvoltat Programa de educație medicală continuă 

ce urmează a fi implementată în cadrul cursului „Medicina paliativă – specializare pentru 

competență în activitate”, cu o durată de două luni (12 ore/credite). Pentru recunoașterea 

internațională a studiilor/competențelor propuse, durata cursului (312 ore) a fost ajustată la 

recomandările Asociație Europene de Îngrijiri Paliative. Cursul permite nu doar 

reorientarea profesională de nivel universitar a medicilor de diferite specialități implicați 

în prestarea serviciilor paliative, dar și instituționalizarea unui instrument de asigurare 

continuă a standardelor de calitate a acestor servicii. 

 Un pas important a fost identificarea unei echipe de experți în domeniu, care a 

revizuit și actualizat trei Protocoale clinice naționale: Îngrijiri paliative în escare; 

Managementul semnelor și simptomelor gastrointestinale în ÎP; Îngrijiri paliative în 

dispnee, stare terminală. Toate trei protocoale clinice au fost examinate, discutate și 

aprobate în cadrul ședinței Catedrei de medicină de familie a USMF „Nicolae 

Testemițanu”, ulterior – avizate de Consiliul de Experți al Ministerului Sănătății Republicii 

Moldova. Suplimentar, s-a identificat echipa de experți ce urmează să elaboreze un 

protocol clinic ce vizează îngrijirile paliative (ÎP) în patologia neurologică. 

Cooperarea cu partenerii reprezintă un factor important în organizarea și 

desfășurarea proiectului, motiv pentru ce au fost organizate mai multe ședințe comune de 

follow-up pe marginea acțiunilor preconizate și realizate, în cadrul cărora experții 

contractați au trasat acțiunile de viitor.  

În continuare, echipa de experți își propune să finalizeze etapa de avizare a celor 

trei protocoale sus-menționate prin emiterea unui ordin al Ministerului Sănătății al RM. 



Totodată, Programa de educație medicală continuă a cursului „Medicina paliativă – 

specializare pentru competență în activitate” necesită a fi validată și aprobată de către: 

Comisia științifico-metodică de profil – Medicină Internă – a USMF „Nicolae 

Testemițanu”; Consiliul de Management al Calității a USMF „Nicolae Testemițanu”, 

aprobată de către rectorul USMF „Nicolae Testemițanu” și în ultimă instanță – avizată de 

Ministerul Sănătății al Republicii Moldova. 

Proiectul Îngrijiri paliative sustenabile și reziliente la nivel național este dezvoltat 

de Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” din Republica 

Moldova  în parteneriat cu Asociația Studenților și Rezidenților în Medicină, A.O. Principii 

sănătoase și Idis Viitorul, în perioada decembrie 2020 - decembrie 2022. 

 


